HAM SO LIEN TUC (tiét 2)
A. PHUONG PHAP GIAI TOAN.
1. Xeét tinh lién tuc cia ham so dang:

[&(x) (x#x,)
/() _{a (x=x,)

o Tim lim[g(x)].Ham s6 lién tuc tai xo < lim[g(x)]:a.

g(x)  (x<x)
2. Xét tinh lién tuc ciia ham sé dang: f(x)=<a (x=x,)
h(x) (x>X,)
tim[f(x)]= lim[ 5(+)]
o Tim: }Lrg [f(x)} = }lj;[g(x)] . Ham s lién tuc tai x = X,
£(x)

< lim| f(x)]=lim[ £ (x)]=f(x)=a.

3. Chirng minh phwong trinh f(x) = 0 c6 nghiém trong khoang (a;b).
Chung to f(x) lién tuc trén doan [a;b].
o Chuang to f(a).f(b)<0

Khi d6 f(x) = 0 c6 it nhat mot nghiém thuoc (a:b).

O

Néu chua c6 (a;b) thi ta can tinh cac gia tri f(x) dé tim a va b. Mudn chirng minh
f(x)=0 c6 hai , ba nghiém thi ta tim hai , ba khoang roi nhau va trén moi khoang
f(x)=0 déu c6 nghiém.

B. CAC VI DU.
x* -1
o (X;tl) s X s et b 1o
1. Cho ham so: f(x)= x—1 a la hang so. Xet tinh lién tuc
a (X:I)

ciia ham so tai X, = 1.
Giai

Ham sb xac dinh va&i moi x thuoc R.

Taco f(1) = a.

2 —
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-l x—1 x—1 x—1 x—1

Néu a=2 thi ham sé lién tuc tai X = 1.

Néu a= 2 thi ham sb gian doan tai X, = 1.



2. Chohamsé: f(x)

x*+1 x>0) o
. Xét tinh lién tuc cta ham so tai Xq =
X (XSO

0.
Giai

Ham sb xac dinh va&i moi x thuoc R.

Tacof(0)=0
L ()= tig =0
. T 2 _ 1 1 )
lim [ £ ()] =l (7 +1) =1 = O=lim[ £(x) = lim
Vay ham sb khong lién tuc tai xo = 0.
) ax+2 (x >1 i
3. Chohamso: f(x)=1 | . Xét tinh lién tuc cia ham sb
X +x-1 (X < 1)
trén toan truc so.
Giai

x >1 ta c6 f(x) = ax +2 ham sé lién tuc.
x <1 ta c f(x) = x*+x-1 ham sb lién tuc.
Khi x = 1:

Taco f(1) =at+2

lim| f(x)|=1lim(ax+2)=a+2

x—1* x—1*
tim[ f (x)]=tim (" +x-1)=1

Ham sd lién tuc tai xo= 1 néua=-1.

Ham sb gian doan tai xo=1néua # -1.
Vay ham sé lién tyc trén toan truc sé néu a = -1.Hslt trén (—o0;1) U (1;+00) néu a = -1.
4. Chitng minh phwong trinh sau luén c6 nghiém:
a) x*-5x°+7=0 b) x*+x-3=0

LOI GIAI



a). Dat f(x)=x’-5x*+7. Tap xac dinh ctia ham s6 f(x) la D=R. Vi f(x) la ham da

)
thac = f (x) lién tuc trén R.

Tacod f(-1)=-1-51+7=1va f(-2)=-21, nénsuy ra f(-1)f(-2)=-21<0 voi moi
m. Do d6 f(x)=0 ludn cd it nhat 1 nghiém x, € (-2;-1) véi moi m.

b). Pat f(x)=x"+x-3. Tap xac dinh ctia ham sé f(x) 1a D=R. Vi f(x) la ham da
thuc = f (x) lién tuc trén R.

Taco f(1)=—1vacod f(2)=31,nénsuyra f(1)f(2)=31(-1)=-31<0 véi moi m.

Do d6 f(x)=0 ludn c6 it nhat 1 nghiém n, €(12) véi moi m.

5. Chirng minh cac phwong trinh sau cé it nhat hai nghiém:
45" +2x* —x—-3=0
LOI GIAI

bat f(x)=4x"+2x*—x-3. Tp x4c dinh ciia ham s6 f(x) 1a D=R. Vi f(x) la ham
da thac = f (x) lién tuc trén R.
Taco f(0)=-3 f(-1)=4,f(1)=2
Vi f (1) f(0)=-12<0,vm= phuong trinh (1) luén c¢ it nhat 1 nghiém e(-10) (2)
Vi f(0)f(1)=-6<0Vm= phuong trinh (1) c6 it nhat 1 nghiém <(0;1) (3)
Tir (2), (3) = phuong trinh (1) 1udn c6 it nhat 2 nghiém phan biét.
C. BAI TAP TRAC NGHIEM

x> -1

Caul:chohamsé: f(x)=4x-1 "V x#1 44 f(x) lién tyc tai diém x, = 1 thi a bang?

a neu x=1

A.0 B. +1 C.2 D.-1

Cau 2: cho ham s trong cac ménh dé sau, ménh dé nao sai?

2
: f(x):{x +1 neux>0
X neu x<0

A. lim f(x)=0 B. Iirgl f(x)=1 C.f(0)=0 D.fliéntuctaixy=0

x—0"



ax+3 neu x >1

Cau 3: cho ham sé: f(x) ={ dé f(x) lién tuc trén toan truc sé thi a

x*+Xx-1 neux<l
bang?
A. -2 B.-1 C.0 D.1

Cau 4: Cho ham sd f(x) =x° +x—1. Xét phuong trinh: f(x) =0 (1) trong cic ménh dé
sau, tim ménh dé sai?

A. (1) c6 nghiém trén khoang (-1; 1) B. (1) cé nghiém trén khoang (0; 1)
C. (1) c6 nghiém trén R D. V6 nghiém
Cau 5: Cho cac ham sb: (1) y = sinx ; (I1) y = cosx ; (I11) y = tanx ; (IV) y = cotx

Trong cac ham s sau ham sb nao lién tuc trén R

A. (Dva(ll) B. (1) va IV) C.(hva(lm D. (10, (11, (1) va (1V)
£ ﬂ neux=4 . >
Céau 6: chohamso: f(x)={ x—4 de f(x) lién tuc tai diém x = 4 thi a bang?
a neu x=4
Al B.4 C.6 D.8
X2 —2X

Cau 7: Cho ham sé f(x) chua xac dinh tai x = 0: f(x) = —
Dé f(x) lién tuc tai x = 0, phai gan cho f(0) gié tri bang bao nhiéu?
A. -3 B. -2 C.-1 D.0

X3 +2x°
XZ

Cau 8: Cho ham sé f(x) chua xéac dinh tai x = 0: f(x) =

Pé f(x) lién tuc tai x = 0, phai gan cho f(0) gié tri bang bao nhiéu?
A.3 B.2 C.1 D.0

2

ax neu x <2

dé f(x) lién tuc trén R thi a bang?
x> +x-1 neux>2

Cau 9: cho ham sé: f (x) :{
A.2 B.4 C.3 D. Bép an khac

Cau 10: Cho phuong trinh 3x*+2x—2=0. Xét phuong trinh: f(x) =0 (1) trong cac
ménh dé sau, tim ménh dé ding?

A. (1) VO nghiém B. (1) cé nghiém trén khoang (1; 2)



C. (1) c6 4 nghiém trén R D. (1) ¢ it nhat mot nghiém

Cau 11. Khing dinh nao sau day 1a ding:

A. Ham sé ¢6 gidi han tai diém x = a thi lién tuc tai x = a.

B. Ham s c6 gi6i han tréi tai diém x = a thi lién tuc tai x = a.

C. Ham s6 c6 giGi han phai tai diém x = a thi lién tyc tai x = a.

D. Ham s c6 giGi han trai va phai tai diém x = a bang nhau thi lién tuc tai x = a.
Cau 12: Cho mot ham sé f(x). Khang dinh nao sau day 1a ding:

A. Néu f(a)f(b) < 0 thi ham s6 lién tuc trén (a; b).

B. Néu ham sé lién tyc trén (a; b) thi f(a)f(b) < 0.

C. Néu ham sb lién tuc trén [a;b] va f(a)f(b) < 0 thi phuong trinh £ (x) = 0 c6 nghiém
trén (a; b)

D. Ca ba khing dinh trén déu sai.

Cau 13: Cho phuong trinh 2x* — 5x% + x + 1 = 0. Khang dinh nao dung:
A. Phuong trinh khong c6 nghi¢m trong khoang (—1; 1).

B. Phuong trinh khong c6 nghiém trong khoang (—2; 0).

C. Phuong trinh chi c6 mét nghiém trong khoang (—2; 1).

D. Phuong trinh c6 it nhat nghiém trong khoang (0; 2).

CAu 14: Khang dinh nao ding:

A. Hamsé f(x)= X1 Jien tyc trén R, B. Him s6 f(x) _ X+ jian tuc trén R,
Nog =
C. Ham s f(x):x—+1 lién tyc trén R. D. Ham s6 f(x) = X+ Jign tuc trén R,
Jx—-1 x-1
xZ
) — x< 1L,x+0 7
Cau 15: Cho ham so f(x) =1 x=0 . Khang dinh nao dung:
Vv o x=>1

A. Ham sb lién tuc tai moi diém trir cac diém thudc doan [0; 1].
B. Ham s lién tuc tai moi diém thudc R.

C. Ham s6 lién tuc tai moi diém trir diém x = 0.



D. Ham sb lién tuc tai moi diém trir diém x = 1.

x3+8
Cau 16: Cho ham sé f(x) = {4x+8 X# =2 Khing dinh nao dung:
3 x=—2

A. Ham sé khong lién tuc trén R.
B. Ham s lién tuc tai moi diém thudc E.
C. Ham sb lién tyc tai moi diém trir diém x = —2.
D. Ham sb chi lién tuc tai diém x = —2.
x3-3x+2

CAu 17: Cho ham sé f(x) = { X2 X Z 2 Khing dinh nao dang:
3x—5 x<2

A. Ham s6 chi lién tuc tai diém x = 3 B. Ham s chi lién tuc trai tai x = 2.
C. Ham s6 chi lién tuc phai tai x = 2. D. Ham sb lién tuc tai diém x = 2.
, x3-1 +1 )
Cau 18. Cho ham s6 f(x) = {x—l X . Khiang dinh nao sai:
2 x=1
A. Ham sé lién tyc phai tai diém x = 1. B. Ham s lién tuc trai tai diém x = 1.
C. Ham sé lién tuc tai moi diém thuoc R. D. Ham sé gian doan tai diém x = 1.
xz—_Z X F \/E
Cau 19: Cho ham sé f(x) = {x 2 . Khang dinh nao sai:
2V2 x =42
A. Ham s gian doan tai diém x = /2. B. Ham sé lién tuc trén khoang (v/2; +).
C. Ham sb lién tyc trén khoang (—oo; v2). D. Ham s lién tyuc trén R,
1 x 2
Cau 20: Chohamso f(x) = {(x—Z)Z . Khang dinh nao sai:
3 x=2
A. Ham s gian doan tai diém x = 2. B. Ham s6 lién tuc trén khoang (2; +).
C. Ham s lién tuc trén khoang (—; 2). D. Ham sé lién tuc trén R.
WX=242X1 iy g
Cau 21. Tim m dé cac hamsé f (x) = X—1 lién tuc trén R

3m-2 khix =1



A . m=1 B.m=g C.m=2 D.m=0

, x?-3x+2 <2 , .
Cau 22: Ham s f(x) = { x2-2x X lién tuc trén B néu m bang:
mx+m+1 x=2
A6 B. -6 c. 2 D 1
6 6

Cau 23.Chohamsé f(x)=x>~1000x>+0,01. Phuong trinh f (x)=0 c6 nghiém thudc
khoang nao trong cac khoang sau day?
l. (-30). 11 (0;1). 1. (3;,2).
A.Chi l. B.Chilvall. C. Chi ll. D. Chi M.
Cau 24. Tim m dé cac ham sb f (x) = \/X_Tll Khix>0 ian tuc trén R
2x*+3m+1 khix<0

A m=1 B.m:—% C. m=2 D. m=0

x* -3
. —F= , X#+3
Cau 25. Cho ham so f (x)=1{x—+/3 #33

2x/§ ,x:\/§

. Tim khang dinh diing trong céc khang dinh

sau:
(1). f(x) lién tuc tai x=+/3.
(I1). f(x) gian doan tai x=+/3.
(nr). f(x) liéntuc trén R.

A. Chi (1) va (1I). B. Chi (11) va (11l).
C. Chi (1) va (1l1). D. Ca (1),(11),(1l) déu ding.
(x+1)2 X>1
Cau26.Cho ham sé f(x)=4x*+3 ,x<1.Timk dé f (x) gian doan tai x=1.
k?  x=1
A kz+2. B. k2. C. k=#-2. D. k =+1.
—Mx+1—1 khi x=0
Cau 27. Tim a dé cac hamsé f(x) =1 ax® + (2a+1)x lién tyuc tai x=0
3 khi x=0
Al B. 1 c -1 D.1
2 4 6
7 , V3XHLZ2 x> 1
Cau 28.Tim a dé cachamsd f(=1 X 1 lién tuc tai x =1
=2 i k<1
X—3

AL B. 1 c. B D.1
2 2 2



Cau 29. Tim khang dinh dtng trong cac khang dinh sau:

4x+1

(1). f(x)= ) lién tuc véi moi x =1.

(I1). f(x)=sinx lién tyc trén R.
(nr). f(x):% lién tuc tai x=1.
A.Chi (1) dang. B.Chi (1) va (I1). C.Chi(I)va (). D.Chi (1) va (llI).

3_— ‘9_X’O<X<9
X

Cau 30. Cho hamsé f(x)=1m ,x=0 . Tim m dé& f(x) lién tuc trén [0;+o)
E ,X=>9
X

la.

Al . L. c.l D. 1
3 2 6



